Cinématique 


Exercice N°1 :
On considère qu’un solide se déplace en translation rectiligne uniformément varié (TRUV) ; sa vitesse en m/s varie selon la fonction suivante :


V(t) = 4t + 3

1. Que représente la variable « t » ?

La variable « t » représente le temps
2. Comment appelle-t-on ce type de fonction ?

C’est une fonction affine
3. Calculer v(2) :

V(2) = 4 * 2 + 3 = 11 m/s
4. Calculer v(0) :

V(0) = 4 * 0 + 3 = 3 m/s
Compléter le bilan suivant :

On pourrait nommer la vitesse du solide à t = 0 s :

« La vitesse initiale »

On note : v(0) = v0 ; Ici :v0 = 3 m/s
5. On veut tracer la représentation graphique de la vitesse dans le repère suivant :

a. Placer v0 et v(2) ;

b. En déduire le tracé cherché.







Exercice N°2 :

On considère qu’un solide se déplace en mouvement de TRUV, sa position (en m) varie selon la fonction suivante :

x(t) = 
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1. Que représente la variable « t » ?

La variable « t » représente le temps en seconde
2. Calculer la distance parcourue par le solide au bout de 2 secondes ?

Compléter 
x(2) = 
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x(2) = 19 m
3. Calculer la distance parcourue au bout de 0 seconde :

Compléter 
x(0) =
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x(0) = 5 m
Compléter le bilan suivant :


On pourrait nommer la position du solide à t = 0 s :

« La position initiale »

On note : x(0) = x0 ; Ici :x0 = 5 m
Exercice N°3 :


Un train se déplace en mouvement de TRUV :

· sa vitesse varie selon la fonction suivante : v(t) = - 2t + 6

· sa position varie selon la fonction suivante : x(t) = 
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1. Donner la vitesse initiale du train ;

La vitesse initiale du train est de 6 m/s
2. Donner la position initiale du train ;

La position initiale du train est de 0 m
3. Comment interpréter le coefficient directeur négatif « -2 » de la fonction « vitesse » ? Car le train est en décélération.
Exercice N°1 :







Un solide se déplace en mouvement de TRUV. On donne la courbe représentative de la vitesse en fonction du temps :

1. Lire sur le graphique la vitesse initiale du solide : v0 = 1 m/s
2. Lire v(3) sur le graphique ; v(3) = 4 m/s
3. Cette fonction est une fonction affine, donc elle est du type : 

v(t) = at + b où a et b sont des constantes
Le but de cette question est de trouver l’équation de la fonction v. Il s’agit donc de trouver les valeurs de « a » et de « b »
a. Trouver « b » en utilisant la question 1.

b = 1, car la droite à t = 0s part de 1m/s
Remarque :
Dans l’équation v(t) = at + b, b est en fait la vitesse initiale, v0; 
On écrira désormais l’équation de la vitesse v sous la forme 
v(t) = at + v0
b. Trouver enfin « a » en utilisant la question 2.

V(3) = a * 3 + 1 = 4 ; donc a = 1 m/s²
Remarque :
Dans l’équation v(t) = at + v0, on appelle « a » l’accélération 
c. Conclure :

L’équation de la fonction vitesse s’écrit : v(t) = at + v0

BILAN :

· En mécanique, l’équation générale de la vitesse v en mouvement de translation rectiligne uniformément variée s’écrit :

· Trouver l’équation de la fonction v revient à trouver l’accélération « a » et la vitesse initiale v0.
· La constante « a » représente l’accélération
Exercice N°2 :

Trouver l’équation de la fonction vitesse v ci-dessous :

V(t) = 
Rappels :

· Un solide en mouvement de translation uniformément varié, admet pour :

· Equation de vitesse : v(t) = at + v0
· Equation de position : x(t) = at²/2 + v0t + x0
· Ces deux équations sont liées (on retrouve les mêmes constantes a et v0 dans les deux équations)

· On appellera l’ensemble équation de vitesse et équation de position, les « équations de mouvement ».

· Trouver les équations de mouvement d’un solide revient à trouver les constantes :

· L’accélération « a »

· La vitesse initiale « v0 »

· La position initiale « x0 »

Exercice N°1 :

On considère les deux équations de mouvement :


v(t) = at + v0

x(t) = 
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Traduire les phrases suivantes par une égalité mathématique :

1. La vitesse du solide en début de phase est de 30 m/s ;

v0 = 30 m/s
2. Le train a une vitesse initiale de 15 m/s ;

v0 = 15 m/s
3. Le train atteint une vitesse maxi de 30 m/s en 30 secondes ;

v(30) = 30 m/s
4. Le train parcourt 50 m en 30 s ;

x(30) = 50 m
5. Le train s’arrête en 40 s ;

v(40) = 0 m/s
6. Le train part à l’arrêt ;

v0 = 0 m/s
7. Le train parcourt 10 m en 5 secondes. x(5) = 10 m
Exercice N°2 :

On considère les deux équations de mouvement :

V(t) = at + v0
X(t) = 
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1. Le train part à l’arrêt et la position initiale est de 0m

a. Réécrire les équations de mouvement

2. On sait, en plus qu’il parcourt 50 m en 30 secondes lors de la phase d’accélération.

a. En s’inspirant de l’exercice 1, trouver la constante « a » ;

x(30) = 50 =, donc a = 0.11 m/s²
b. Réécrire finalement les équations de mouvement.

x(t) = 

V(t) = 0.11t
Exercice N° 3 :
1. Un train part à l’arrêt de la gare d’Alençon. Il atteint la vitesse de 27 m/s en 40 secondes, tracer la représentation graphique de la fonction v1, vitesse du train exprimée en m/s de la phase 1 de démarrage du train.





2. Ce train, au bout de 40 s, roule en vitesse constante jusqu’à la gare de Vivoin-Beaumont. Il passe alors à l’arrêt en 55 secondes. Tracer la représentation graphique v2, du train en m/s, lors de la phase 2 de décélération.





3. Trouver les deux équations des fonctions v1 et v2.

V1(t) = 0.675t

V2(t) = -0.5t + 27
4. En déduire la distance parcourue lors de ces deux phases.
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